
 

P-001-Sicherheitsschuhe_DEU.docx CHHE Seite 1 von 2 
 

Nr.: P-001 PSA- 
BETRIEBSANWEISUNG  

Arbeitsplatz: AD; Lager; Lackiererei; Montage; Testcenter; Zusammenbau Wheelabrator Group GmbH 

Tätigkeitsbereich: -   Standort: Metelen 

ANWENDUNGSBEREICH 

Sicherheitsschuhe 

GEFAHREN für MENSCH und UMWELT 

 

• Falsch ausgewählte Sicherheitsschuhe bieten u.U. keinen oder nur stark verminderten Schutz. Sie 
täuschen nicht vorhandene Sicherheitsfunktionen vor. 

• Zu große Sicherheitsschuhe geben dem Träger nicht ausreichenden Halt und führen i.d.R. zu 
Hautverletzungen (Blasen, Hühneraugen, ...) und zu erhöhtem Unfallrisiko durch Stolpern, 
Verstauchen, usw. 

• Zu kleine Sicherheitsschuhe führen i.d.R. zu Hautverletzungen (Blasen, Hühneraugen, ...) und 
können das Wohlbefinden des Trägers deutlich beeinträchtigen. 

• Stark verschmutze Sicherheitsschuhe, vor allem im Innenschuh, können zu Gesundheits-
beeinträchtigungen führen (Entzündungen, Fußpilz, ...). 

• Sicherheitsschuhe können das Autofahren beeinträchtigen (eingeschränkte Beweglichkeit, zu 
wenig Gefühl, ...). 

 

SCHUTZMASSNAHMEN und VERHALTENSREGELN 

 

• Im gesamten Zusammenbau, Testcenter, Lagerbereich, Lackiererei, Außendienst und Montage sind 
grundsätzlich Sicherheitsschuhe mit der Sicherheitsstufe 3 oder 5 zu tragen, wenn die markierten 
Wege verlassen werden. Diese Sicherheitsstufen haben den höchsten Sicherheitsfaktor. Dieses ist 
besonders wichtig bei Kundenbaustellen, wo die Gefährdungen teilweise unbekannt sind. 

• Die Sicherheitsschuhe sind auf der Grundlage der Gefährdungsbeurteilung auszuwählen 
(chemische, mechanische, thermische, elektrische, ... Gefährdungen). Der Tragekomfort darf dabei 
nicht vernachlässigt werden. 

• Die Mitarbeiter sind in der bestimmungsgemäßen Benutzung der Sicherheitsschuhe regelmäßig, 
mind. jedoch 1x jährlich, zu unterweisen. 

• Sicherheitsschuhe nur bestimmungsgemäß für die vorgesehenen Arbeiten verwenden. 

• Sicherheitsschuhe vor jedem Gebrauch auf ordnungsgemäßen Zustand prüfen. 

• Sicherheitsschuhe sind persönliche Schutzmittel. Sie sollten aus hygienischen Gründen nicht an 
andere verliehen werden. 

• Nur gut passende Sicherheitsschuhe benutzen. 

• Nur trockene und vor allem im Innenschuh saubere Sicherheitsschuhe benutzen. 

• Bei Änderung der Tätigkeit ist die Eignung der Sicherheitsschuhe zu prüfen und ggf. sind sie durch 
andere Sicherheitsschuhe zu ersetzen. 

• Sicherheitsschuhe zum Autofahren nur benutzen, wenn dies ohne Beeinträchtigung der Bedienung 
des Fahrzeugs möglich ist. 

 

VERHALTEN bei STÖRUNGEN 
 • Beschädigte oder stark verschmutzte (vor allem im Innenschuh) Sicherheitsschuhe nicht benutzen, 

sondern umgehend ausmustern.  

• Sicherheitsschuhe nur mit wirksamen Sicherheitsfunktionen benutzen. 

 

ERSTE HILFE 

 

• Grundsatz: Ruhe bewahren und Unfallstelle absichern. 

• Abhängig vom Unfall, soweit wie möglich Erste Hilfe leisten und Ersthelfer informieren. 

• Verletztem grundsätzlich nichts zu essen und zu trinken geben und nicht alleine lassen. 

• Rettungskräfte (und Polizei) alarmieren. Hilfskräfte einweisen und auf besondere Gefahren 
hinweisen. 

• Bei jedem Unfall sofort den Vorgesetzten informieren. 
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ANWENDUNGSBEREICH 

Sicherheitsschuhe 

ERSTE HILFE 
 • Alle durchgeführten Erste-Hilfe-Leistungen grundsätzlich in das Verbandbuch eintragen. 

• Werden Sicherheitsschuhe von chemischen Gefahrstoffen kontaminiert, vor allem bei Eindringen 
in den Innenschuh, Sicherheitsschuhe sofort ausziehen, Haut mit viel Wasser spülen, ggf. Arzt 
aufsuchen. 

 

 Ersthelfer: siehe Aushang Arzt: siehe Aushang Sicherheitsbeauftragter: siehe Aushang  

INSTANDHALTUNG und ENTSORGUNG 
 • Sicherheitsschuhe sauber und trocken aufbewahren. Bei Reinigung und Pflege der Sicher-

heitsschuhe Empfehlungen des Herstellers beachten. 

• Sicherheitsschuhe nicht von der Sonne oder auf Heizgeräten trocknen lassen. 
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